

关于对 20250027 “关于聚焦高精尖产业，打造一批独角兽企业的建议”的答复

尊敬的王贤君代表：

衷心感谢您对独角兽培育工作的关注与支持，您提出的“关于聚焦高精尖产业，打造一批独角兽企业的建议”我局非常重视，建议的内容很有针对性，也很有代表性，现对建议有关内容答复如下：

一、加强基础研究与技术创新

福田区充分发挥河套合作区平台、通道和基地作用，提速推进河套合作区深圳园区制度创新，聚焦生物医药、人工智能等领域，促进粤港澳大湾区量子科学中心、大湾区数字经济研究院、河套人工智能学院等重大创新载体建设，深化粤港澳和国际科技创新合作，近三年获得中国专利奖 27 项，截至 2024 年，全区已有创新载体 385 家，PCT 申请量 1359 件，全市排名均为第三。

二、汇聚与培育高端人才

福田区聚焦人工智能等重点产业，实施“以赛引才、按榜索才、向校纳才、协企招才”四维引才模式，出台新引进青年人才落户补贴，扩大大学生实习基地支持，通过“英才荟”等政策为

高端人才提供定制化服务，畅通人才触达、了解、吸引链条。同时，福田区整合了辖区重点企业人才资源，依托清华经管学院、港大经管学院等载体，按人工智能、生物医药、金融科技等产业方向定制“领航者”培养计划，为独角兽企业构建人才支撑体系。

三、提供金融支持

福田区目前拥有全市近六成的持牌金融机构，科技信贷规模占全市 30%，创投管理规模占全市一半，私募股权和创投企业 678 家、位居全市第一。同时，福田区积极联合深交所、证监局深圳办，强化香蜜湖产融创新/上市加速器作用，通过股权债权融资、国资领投与撬动社会资本等多种渠道，为独角兽企业提供充足资金，推动其成长和创新成果转化。

四、推动科技成果转化

福田区聚集了深圳证券交易所、深圳数据交易所、深圳绿色交易所、深交所科技成果与知识产权交易中心等金融科创交易平台，截至 2024 年末已发布了发布 3 支证券化产品，规模达 5.98 亿元，有效提高了成果转化效率。此外，福田聚焦知识产权“创造-保护-运用-交易”全生命周期，正在积极推动大湾区知识产权快速维权中心建设，建立知识产权快速维权通道，为独角兽企业提供便捷、高效的维权服务。

五、加强政策支持与服务保障

福田区一是积极深化“放管服”，简化行政审批流程，提高

办事效率，100%实现828项政务服务事项的“一网通办”和零跑腿服务；二是建立“政策智能匹配+诉求直通快办”精准赋能机制，为独角兽企业配备一对一服务专员，提供覆盖上市辅导、融资对接、政策对接、法律服务等企业全周期、全过程服务内容。